

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

**EL Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE



D. O. M.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS  
DE LA SEÑORADOÑA BEATRIZ HERRERO DE LA PEÑA  
Y DE SU ESPOSO

DON FRANCISCO ASENSIO Y FERRÁNDIZ

Y DE SU HIJO

DON RAFAEL Y DEMÁS DIFUNTOS DE LA FAMILIA

(Q. E. P. DD.)

Estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado mañana 5, celebraránse misas cada media hora, desde el alba hasta la una, en el templo de Madres Capuchinas.

**Sus hijos y hermanos, respectivamente,**

Suplican á sus amigos y personas piadosas, asistan á algunos de dichos actos y pidan á Dios por el eterno descanso de las almas de los finados, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 4 de Noviembre de 1910.

El Obispo de Cartagena tiene concedidos 50 días de indulgencias por cada Padre Nuestro, obra de piedad ó caridad que practicaren en sufragio de dichos señores.

**El Liberal en Murcia**ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS**LAS ESCUELAS GRADUADAS**

V

Delicado á los excelentísimos señores don Angel Aznar y D. Diego Arias de Miranda.)

No son un sueño esas escuelas de la educación del pueblo levantadas en el extranjero, y á demostrar esto dedicaremos este y el siguiente artículo; pero antes permítanos este gran desahogo de nuestra alma, que lanzamos más como españoles y patriotas, que como pedagogos. Si España no se apresa, y muy pronto, á resolver el problema de la cultura y de la educación del pueblo, levantando la escuela primaria de la patria, no piense en seguir el yugo extranjero que la sogaba en Gibraltar; ni mucho menos ponga sus ojos en tierras africanas para enseñarlas en territorios. No piense el ministro de la Guerra español en ejércitos poderosos que sostengan erguido con gloria el santo parentesco de la patria; porque, sin la cultura que hoy el progreso humano impone á las naciones civilizadas, los soldados españoles serán siempre aquellos héroes sublimes que saben morir en los combates; pero no los que saben vencer y vivir con ventura, gozando de las victorias, premio glorioso que el número de la guerra hoy da al conde á las naciones intelligentes.

No piense el ministro de Marina español en dotar á España de poderío naval, porque estos barcos que á la patria le cuestan torrentes de oro no la tienen, arrancándose en el fondo de los mares, sin que á la patria le quede otra araza de gloria que el honor inmortal con que suplevan su cumulo sus marineros. ¡Triste es la suerte de los que sólo saben morir, aunque sea con honor! No piense, no, nuestro ministro de Marina, en poderosas armadas que ciñan los laureles del triunfo sobre las sienas de la madre España, porque el triunfar por mar como el vencer por tierra es el producto de una fuerza incontrastable que brota del pensamiento y arranca de la escuela primaria, como en su alta cultura sebe el señor ministro de Marina mejor que nosotros.

No hay que ponernos en dar un solo paso de avance en el camino del progreso humano si no se arranca de la escuela primaria, levantándola con todas las instituciones pedagógicas de la vida moderna que ya hemos indicado en artículos anteriores y que expondremos en los sucesivos hasta llegar á lo más íntimo de la interesantísima cuestión.

**FRANCIA**

Al año siguiente del desastre de 1870 (recordadnos aquí el desastre español de 1899) el Parlamento francés votó por unanimidad una ley, segun-

la cual se destinaban 120 millones de francos á construcciones escolares de primera enseñanza. Con esta suma, unida á la que facilitaron los Municipios, se realizó en pocos años la construcción de todas las escuelas que necesitaba la patria para la educación y cultura del niño en todo el territorio francés y sus más importantes colonias.

Cantidad es esa de 120 millones de francos que, con ser respetable, es muy inferior á los 200 millones de pesetas que el Parlamento español votó en 1908 para la construcción de una escuadra, décima de la serie que desde el desastre de Trafalgar se ha construido en España para hundirlas en los mares.

¿No es todo esto una prueba de que anási de formar escuadrillas hay necesidad de formar hombres? Pues nuestros gobernantes no quieren verlo.

Gobernantes y reyes españoles que os conformais con que vuestros hijos se instruyan en los opulentos colegios de las clases acomodadas, sabed que la cultura y el poder de una nación brotan de la escuela del pueblo, de la escuela de todos sus distinciones de fosas! Cuando viajéis por el extranjero buscad esta verdad y la encontraréis escrita sobre la faz de todas las naciones civilizadas. Aquí os presento el vencedor de la Francia», dijo Bismarck á Guillermo el Grande de Prusia, y le presentó á un maestro de escuela.

En Francia todas las escuelas son graduadas en poblaciones de 2.000 habitantes en adelante. La graduación es ordinariamente de seis años, pero hay escuelas en París, Lyon, Marsella y otras poblaciones, en las que llega á doce y á quince grados. En todas estas escuelas, además de las enseñanzas literarias, hay las específicas de gramática, matemáticas, trabajos manuales, etc.

**SUIZA**

Sus escuelas son orgullo de sus habitantes. No dudamente que es la patria del gran Pestalozzi, de aquel gran bienhechor de los niños y del pueblo. Sus voces han preservado aquella gran República maestros de escuela. Es un país dichoso donde no hay más política que el bien de la patria, que el bienestar de todos. Dicha República donde rigió el más perfecto socialismo.

Cuentan que un niño suizo, al visitar Madrid y ver el Congreso de los diputados, dijo: «¡Papá, papá, una escuela!»

Verdaderos y muy sumisos palacios son los que la República helvética dedica á la educación de la infancia. En ellos corren parejas la grandiosidad del edificio y la riqueza y hermosura de la fábrica, de las condiciones higiénicas y pedagógicas á que esas construcciones se ajustan. No hay más que una escuela. No se le ocurre á ningún particular, ni á ninguna institución, reglar ó religiosa, abrir una escuela para explotarla como un negocio privado; y no es porque

allí no hay libertad de enseñanza. No se le ocurre á nadie «este negocio» (del que tanto fruto sacan en España, especialmente los Institutos religiosos), porque el Estado, el país todo, ha contribuido con todos sus esfuerzos á levantar allí la escuela de la educación y de la cultura del niño y no es posible que ningún particular lo pueda hacer con más perfección, con más esplendor y mejor.

Después de Francia y Suiza vendrá el reto de otras naciones europeas, americanas, asiáticas y hasta africanas, que sobre esto hay mucho que predicar en España. ¡La escuela primaria española está por encima de la marroquí! ¡Es superior á esa nación que tratamos nosotros de colonizar y civilizar!

¡Ah! sobre esto hay mucho que hablar. Mucha superioridad necesita tener un pueblo para ser colonizador y civilizador de otro. Esta superioridad ha de comenzar por la educación del hombre, por la escuela primaria con todas sus grandes instituciones pedagógicas. ¡Qué tenemos nosotros en este superior á los marroquíes! Este estudio crítico comparativo será objeto del artículo VIII.

F. Pérez Servera  
De la Escuela Normal Central de Maestros  
Madrid, 1910.

**ALICANTE**  
Sociedad diaria

Ayer quedó disuelta la popular sociedad taurina «La Peña Alicantina».

A Madrid

Anoche marchó á Madrid el general gobernador militar de Alicante D. Luis Pasqual del Pobl.

Internamente se ha encargado del mando de la plaza el general de brigada D. Adolfo Villa.

Hombre despeñado

En Castilla, el anciano Francisco Juan Durá tuvo la desgracia de caer de un precipicio, estrellándose en el fondo de una sima.

Viajeros

Con objeto de pasar la temporada de invierno ha llegado con su familia D. Ricardo Quadrado, segundo jefe de la Aduana.

—Ha marchado á Madrid el primer teniente de caballeros D. Julio Garbonell.

—Ha salido para Cádiz la esposa del coronel D. Ernesto Rodríguez.

La supresión de los consumos

Siguió noticias recibidas de Madrid: la comisión del Ayuntamiento de Alicante, acompañada del señor Canalejas, del diputado señor Francisco Rodríguez y otros representantes en Cortes, ha conferenciado con el ministro de Hacienda acerca de la supresión del impuesto de consumo.

Los comisionados alicantinos que dieron satisfactorios del resultado de su visita al señor Cobán.

Han conseguido la correspondiente autorización para efectuar el reparto vacinal que se deseaba para hacer

más realizable el proyecto de supresión de los consumos.

Se recargarán solamente las contribuciones rústica y urbana.

La contribución industrial no sufrirá gravamen alguno.

Además, el ministro autorizará al Ayuntamiento para el establecimiento

de los arbitrios que la ley municipal establece.

Los concejales señores Rojas, Rico y Guardiola manifestaron agradecidamente el interés demostrado por los señores Canalejas y Francisco Rodríguez por cuanto gestionaban los alcaldes.

—3 Noviembre.

**LAS CORTES**

(Por telégrafo)

**SENADO**

(SESIÓN DEL DÍA 3)

El duque de Veragua

A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde se abre la sesión.

Ocupa la presidencia Amós Salvador.

En los escuchos toman asiento once prelados.

Después de leída el acta, varios senadores pronuncian discursos necrológicos en memoria del señorado fallecido duque de Veragua.

Por unanimidad se adopta el acuerdo de que conste en acta el sentimiento

de la Cámara.

**Los consumos**

Urgente pide los expedientes de prórroga del arrendamiento de consumos de aquellas poblaciones donde se ha denegado.

**La ley del candalado**

Se reanuda el debate sobre la ley del candalado.

Habla el marqués de Pidal.

Rebate los argumentos empleados por Canalejas y Dávila en sus respectivas disertaciones.

Dice que en todas las naciones crecen diariamente las asociaciones y órdenes religiosas.

Habla de los monarcas antiguos.

Cita la época de los Reyes Católicos en que algunos obispados llegaron á amenazar con la formación de medidas contra los monarcas que querían atropellar á la Iglesia.

(Dávila interrumpe frecuentemente al oyedor).

El marqués de Pidal se extiende en largas y difusas consideraciones que no convencen al auditorio.

Dávila todo esto sin contestar los discursos de Canalejas y Dávila.

Elegía el fútil discurso de Canalejas y dice que al declarar la ley del candalado cuestión de gabinete ha dejado plantear una grave cuestión.

Considera que las órdenes religiosas constituyen la vanguardia del cristianismo.

Con la aprobación de la ley del candalado solo se pretende destruir este baluarte.

Los católicos aconsejan al Gobierno que resuelva dal mejor modo posible la cuestión con el Vaticano.

Este se halla siempre dispuesto a tratar del asunto, siguiendo una norma que no sea contraria á la paz y á la concordia.

Barnabé Dávila

Contesta al marqués de Pidal el presidente de la comisión que entiende en el proyecto, Barnabé Dávila.

Dice que la verdadera función del Estado consiste en armonizar los intereses de todos los ciudadanos.

Afirmó, porque así lo ha demostrado, que las asociaciones no tienen en absoluto personalidad jurídica.

Refuta con energía los argumentos empleados por el marqués de Pidal.

A este propósito hace diversas citas de fechas y da lectura á varios documentos.

Canalejas

Interviene en el debate el presidente del Consejo de ministros.

Canalejas dice:

No desistiré de los propósitos que animan al Gobierno.

Queremos presentar, discutir y aprobar rápidamente la ley de asociaciones para empezar en seguida á discutir el presupuesto por ser de urgente necesidad sanionar la situación económica del país.

Todos hemos convenido en la necesidad de poner en vigor una ley de asociaciones por constituir ella una garantía para todos.

No daremos á su discusión caracteres de batalla sino simplemente los de una confienda.

No abriguéis el temor de que esta ley impida para siempre la constitución de nuevas órdenes religiosas.

Y digo que no abriguéis ese temor porque yo os propongo que la ley solo rija durante dos años, tiempo durante el cual la juzgo necesario para continuar las negociaciones con el Vaticano.

Vivimos en un ambiente de suspicacias e indelebilidades sobre el juicio

de los arbitrios que la ley municipal establece.

Los concejales señores Rojas, Rico y Guardiola manifestaron agradecidamente el interés demostrado por los señores Canalejas y Francisco Rodríguez por cuanto gestionaban los alcaldes.

—3 Noviembre.

Viernes 4 de Noviembre de 1910

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

Además los actuales impuestos que constituyen la principal riqueza, no pueden desaparecer hasta que los Ayuntamientos tengan hacienda propia.

En breve traerá el Gobierno un proyecto de exacciones municipales, estableciendo la disminución de los consumos y dando bases para que los Ayuntamientos que quieran puedan suprimir el edicto impuesto.

En el proyecto se establece el impuesto de inquilinato sobre las poblaciones mayores de treinta mil almas.

El Gobierno está dispuesto a ir cuanto antes á la supresión de los consumos, pero no quiere ni puede hacerlo rápido y brutalmente.

La comisión extraparlamentaria que hace tiempo estudió el asunto propone que se haga la supresión por etapas.

Esta es la fórmula que tiene el Gobierno.

Si siguen tiene una fórmula que no grava al contribuyente el Gobierno no la aceptaría.

Dice que además de los consumos encarecen las subsistencias otros factores.

Enumera los artículos que, no obstante pagar poco por derechos de consumos, están caros.

El Gobierno no consentirá que ningún Ayuntamiento por imponente que sea, se coloque fuera de la ley.

Llegará hasta la administración directa por el Estado.

## CARTAGENA

### Sesión municipal

Bajo la presidencia del alcalde señor Carrón, celebró sesión este Ayuntamiento en la tarde de ayer.

En primer lugar fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó quedara sobre la mesa para su estudio una instancia presentada por D. Francisco Luengo, pidiendo autorización para construir un Matadero público en el vecino pueblo del Algar.

Acordóse que figure en el presupuesto próximo, la cantidad que por materiales para la luz eléctrica, se le adeuda a D. Emilio Gisbert.

Dijo lectura a una moción de la comisión de Hacienda, que acompaña al pliego de condiciones para la subasta de los arbitrios del Mercado y Lorja.

El señor Oliva intervino en este asunto, pidiendo las reformas de las condiciones de dicho pliego, proponiendo que los arbitrios que no excedan de diez kilogramos y los que vienen destinados a regalos, sean exceptuados del pago.

El señor Bonmatí expuso su opinión en contra y el señor Oliva le llamó la atención sobre su excesiva inclinación a la economía, con perjuicio de las clases menesterosas.

El aludido dio amplias explicaciones.

El señor Oliva propuso entonces se redujera la cifra del peso de diez kilogramos a cinco.

El señor Rentero se declaró contrario a la elevación de las tarifas.

Puesto a votación el asunto, quedó aprobado el pliego de condiciones de los mencionados arbitrios, con la modificación propuesta por el señor Oliva.

Dijo cuenta del informe de la comisión de Sanidad, referente al asumimiento de medicinas a los enfermos pobres, y el señor Rentero expuso la conveniencia de que sigiesen las cosas como están, hasta que rijan los próximos presupuestos.

A propuesta de los señores Oliva y Espín, quedó el asunto sobre la mesa.

Acordóse enviar al gobernador civil de la provincia los expedientes originales de pensiones y jubilaciones para que pudiese contestar a la consulta que se tiene hecha a dicha autoridad, y a propuesta del señor Oliva, acordóse también quede un extracto de esos expedientes archivado en el Ayuntamiento.

Acordóse nombrar la comisión de concejales y peritos, que entiendan en el deslinde de la rambla de Beniprato.

Con arreglo al dictamen de la comisión de Insanche, acordóse conceder un crédito para atender al sostenimiento del Laboratorio municipal.

A este acuerdo siguieron otros de menor cuantía y terminado el despacho ordinario se concedió la palabra al señor Oliva, que expuso la conveniencia de que se dirigiera una instancia a la superioridad, haciéndole notar el exceso tiempo que queda para poder formar los nuevos presupuestos con la detención que esos asuntos requieren.

Intervinieron el presidente y los señores Espín y Rentero, que defienden el uso de los vocales que forman las comisiones.

Se acordó sustituir la denominación del título de inspector municipal de Sanidad, por el de inspector químico y de análisis de substancias.

Finalmente, dijo lectura a una instancia del contralor de la carretera de La Unión, dando cuenta de las obras de relleno realizadas en el trozo comprendido entre Alumbres y La Esperanza.

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (88)

### CAROLINA INVERNIZIO

## Los desesperados

contrarme sola en el callejón de los naranjos; me parecía que me seguían. ¡Ah, si no fuera por mi padre, no me hubiera atrevido! Pero ahora que usted, Alessio, está cerca de mí, no temo nada. ¡Nadie lo ha visto venir! —continúo la niña.

Fero viendo que el otro no contestaba, fué presa de un gran temor, y con voz entre cortada, dijo:

—Pero qué tienes, Alessio?

—No soy Alessio —dijo una voz ronca y sofocada.

Y antes de que la joven pudiera darse cuenta de su situación y gritar, sintió que le cerraban la boca, y oyendo a tierra le golpeaban el pecho.

Un velo le enturbió la vista, y ya no vió ni sintió nada; la desventurada había perdido el sentido.

Media hora más tarde, Romana, que se había acostado, se arrepentía de haber cedido a las instancias de Niora, y encendiendo la luz volvió a vestirse y fué a ver si la joven se había acostado.

Con inmensa sorpresa, Romana encontró el cuarto vacío y la cama de Niora intacta, mientras que las vidrieras continuaban abiertas.

—Será posible —pensó— que Niora hubiese dejado al jardín?

El señor Oliva pidió se considerase de urgencia el asunto.

El señor Rentero, se opuso.

El presidente propuso la votación.

El señor Oliva estimó no ser de necesidad llegar a ese extremo.

Se declaró la urgencia.

El señor Bonmatí, pidió se dejara el asunto sobre la mesa.

El señor Espín, que se envió a informar del arquitecto municipal.

Discutieron largamente los señores Espín y Carrón, que había pasado previamente a los escenarios, sustituyéndolo en la presidencia el señor Moncada.

El segundo, ruego rectifique sus manifestaciones si primero.

Este se niega a los demás tenazmente.

Intervino el señor Oliva paraclarir conceptos, y añade, que los elementos nuevos de la Corporación, hacen ya las cosas como antaño se hacían.

Este produce tempestad.

Finalmente, a propuesta del señor Oliva, acordóse que pasa el asunto a la comisión de Caminos, informando el arquitecto.

Y con esto se levantó la sesión.

Mevillada

Hallándose en éste, da paso para Ordán, el valiente diestro portugués. Pedro Rodríguez Fonsaco, varios aficionados están haciendo activas gestiones cerca del emperador de esta plaza de toros, para que organice para el próximo domingo una novillada en la que el público pueda apreciar el artista y valentía del mencionado torero.

Acompañaba a éste el banderillero de su cuadrilla, hijo de esta, proviencia, Enrique Martínez Laguna.

Hospital de Caridad

Anoché a las ocho ingresó para su curación en el Hospital de Caridad, la joven de 21 años de edad, Filomena Góngora Campoy, doméstica en la calle de San Vicente, número 5, que había ingiriendo cierta cantidad de tóxicos disueltos en vinagre, desesperada por los malos tratos que le daba un joven con quien hacía vida marrana.

Después de auxiliada y fuera de peligro, pasó a su domicilio. —3 Noviembre.

### Academia de novias

Los ingleses son muy dados a crear academias para todo lo imaginable, empezando por las de «littlepiffers» (niños varones) y acabando por los de los mendigos.

Una de las más notables y que a nosotros nos parecería más extraña es la de novias, academia de preparación de mujeres para pescar hombres y llevarlos al matrimonio como cordelitas. También se amasastra en esa academia a las ya prometidas y próximas a casarse.

Esta academia singular se llama Thebrides (Las novias), donde profesores y profesoras hábiles enseñan a dormir el carácter, encoger y ocultar las uñas, ser malas, estudiar a los hombres en sus virtudes, vicios, costumbres y carácter para convertirlos en hombres suaves por la dulzura y la coquetería.

Hemos tomado de sus prescripciones algunas notas de los prospectos.

Hasta aquí:

La mujer casada que se queja de su suerte debería, generalmente, quererse de su carácter, que no sabe nadar.

Cuando una mujer trata a su marido como si fuera una caballería, no debe extrañarse en recibir algunos pases de coches.

La dicha que una mujer recibe es consecuencia de la felicidad que da.

Los abrojos no pueden producir jaque masaje.

Ha habido malas generales que han ganado batallas; pero ningún mal artista ha producido obras admirables.

Para desarmarla un furioso es mejor una caricia que la indiferencia.

## ESPAÑA Y MARRUECOS

(Por telégrafo)

### Optimismos del Gobierno

Madrid 3 (5 t.)

Para esta tarde están citados los diplomáticos españoles y marroquíes.

Sobre el curso de las negociaciones conferenciaron Canalejas y García Prieto.

La impresión de Canalejas sobre el asunto sigue siendo optimista, creyendo que tendrá feliz término las negociaciones pendientes.

La conferencia de hoy

Madrid 3 (12 n.)

A las seis de la tarde celebraron la ansiada conferencia los diplomáticos españoles y marroquíes.

Ningún informe se ha facilitado a la prensa sobre esta entrevista.

Tasopoco se ha dicho nada sobre la exactitud de las noticias que han publicado *L' Echo de Paris* y *Le Temps* sobre los negocios.

Informes de *Le Temps*:

El periódico francés *Le Temps* dice, a propósito de las negociaciones entre España y Marruecos, que el martes todo se creyó perdido.

España pedía ochenta y cinco millones de francos como mínimo de indemnización.

El Mokri ofreció veinte millones.

Pidió que se formulase un arreglo parcial de los puntos en que se había llegado a un arreglo y que se fijara el día para la audiencia de despedida.

García Prieto, no queriendo asumir la responsabilidad de la ruptura, extendió el rey y Canalejas en Valencia, splió la solución para otra entrevista.

Mientras tanto los embajadores de Inglaterra y Francia intervinieron para arreglar las cosas.

El Mokri elevó sus ofertas de indemnización hasta treinta y cinco millones.

Los embajadores aludidos expusieron al Mokri las ideas de ofrecer compensaciones territoriales.

El Mokri se negó rotundamente diciendo que no volvería a Fez habiendo oido una pulgada de tierra marroquí.

Después transigió, siempre que el sujeto ratificase la cesión de territorio... No consentirá en ceder ni un solo subditio.

Pondrá como condición que eviten todos los males de la Zona Anexionada.

El sultán se comprometerá a no fortificar la montaña de Ballones que domina a Ceuta.

El Mokri aceptó la creación de aduanas en Ceuta y Melilla, a reserva de que las acepten los tenedores del empréstito que garantizará las aduanas.

Informes de *L' Echo*:

Dice de París que *L' Echo* publica telegramas de Madrid participando que las negociaciones con el Mokri terminarán en breve.

Marruecos pagará a España setenta millones de francos.

Veinticinco se pagarán en dinero.

El resto se hará efectivo mediante la cesión de ciertos terrenos del Rif ocupados actualmente por las tropas españolas.

Además es probable que García Prieto obtenga del Mokri pequeñas compensaciones territoriales en Ceuta.

Francia e Inglaterra están enteradas de estas negociaciones.

Añade que España no quiere ir a la guerra, pero si las negociaciones se rompiere, el Gobierno se verá obligado a mantener los derechos de los españoles.

Confirmación oficial

Oficialmente se confirma el viaje del canónigo Doña María de Molina a Tánger.

Lleva material de guerra que entregó el Maghzen al crucero francés «Duchayla», cuando se perseguió el contrabando de guerra.

Hace cuatro años el «Duchayla» lo depositó en la Carraca.

Ahora lo ha reclamado el sultán, pero esto se ha dado se relaciona con la campaña del Rif.

### LOS CONSUMOS EN MADRID

(Por telégrafo)

### Una manifestación

Madrid 3 (12 n.)

La comisión ejecutiva de la supervisión de los consumos, confirió en el Congreso, con Pérez Galdós, Azcárate y Pablo Iglesias, para pedirles su aprobación al objeto de celebrar en Madrid una manifestación de protesta por la resolución del Gobierno de mantener el citado impuesto.

Todos los ofrecieron su incondicional apoyo.

Martínez se acordó la fecha de la manifestación.

La omigración

(Por telégrafo)

De Bilbao

Bilbao 3 (10 n.)

Aumenta la emigración. Más de mil quinientos personas esperan en el puerto la llegada de buques para emigrar a América.

Hoy zarpó el vapor «Málaga» con duocientos cuarenta emigrantes.

### HUELGA EN ZARAGOZA

(Por telégrafo)

Su estable

Zaragoza 3 (10 n.)

La huelga de los empleados de tranvías sigue en igual estado.

Se teme que se declare en huelga los trabajadores y zapateros.

Los mineros de Utrillas reanudan los trabajos paulatinamente.

Julio Hernández

6 que se prorroguen hasta más tarde, pues no puede atrasarse ni un minuto de las cuatro horas que se dedican a la discusión de presupuestos.

Al poeta Carlos Cano

¡FELICES DIAS!

Hoy la Iglesia, según veo, la fiesta va a celebrar de un Santo muy ejemplar: de San Carlos Borromeo.

Y siendo de usted patrón ese Santo tan bendito, felicitárle es de rito, de rúbrica, de casón.

Por modos harto diversos versos le dedicaré a pesar que diga usted, como modelo 6 dechedado no en cosa de reputar, que soy un loco de star ó soy tanto rematado.

Para así juzgar mi chola lo sobrará a usted razón: ni sé que es inspiración, ni en nada doy pie con bala.

Mire usted si le hebo en serie que ayer mañana a las cuatro por dirigirme al teatro me encinué al comentorio.

&lt;p

# Mario de Murcia

La larga lista de amas de casa que se anuncian en este periódico, ofreciéndose para tomar niños y criados en su casa, hace creer que no todos encontrarán lo que buscan por su condición en número. Podían encontrarlo y hacer una obra de caridad, yendo a la Inclusa y llevándose niños de los que hay allí, con lo cual tendrían al mismo la remuneración deseada, que hoy por hoy la tienden segura, porque la Junta auxiliar lleva corriendo estos sagrados pagos.

Presentamente para la Casa Inclusa se ofrece una situación de prosperidad, que nunca tendrán las demás casas benéficas. Se les van a restituir sus relativamente cuestionables bienes en breve plazo, lo cual la permitirá no solo atender a las necesidades claras y corrientes, sino al pago de atenciones, de todos los tipos. Y no se vaya a creer que esta restitución se funda en alguna promesa de tantes como se hacen en los contratos oficiales; esta restitución es un hecho ya, que está en Murcia en poder de una Junta de Plazas Fundaciones, que está liquidando lo que le corresponde a la Inclusa, que es la que saldrá más favorecida de todas las casas benéficas, por la voluntad del fundador.

Al pobre Mancoalo es al que no le tocará nada; pero participará de lo de la Misericordia.

El espanto que han hecho de la Inclusa las amas extiende, por la falta de puntualidad en pagarles, no tiene el presente razón de ser y menos lo tendrá en el futuro, por el rincón por donde que se acuerda con marcha acelerada dicha cosa.

Recibió esta noticia entre las amas que se ofrecen; porque en la Inclusa hay ahora diez amas para veinte niños y no se encuentra un ama, ni para dentro de la casa, ni para fuera.

T.

## MERCADOS MINEROS

Las cotizaciones del cobre no dasan hasta ahora el optimismo observado en el mercado de Londres, con motivo de la pronta redención de la producción, si bien se teme que esta situación no dure mucho tiempo, siendo interesante la opinión expresada sobre este objeto por un órgano londinense.

Según el *Financial Times*, la reducción observada en la producción de los Estados Unidos es muy pequeña y no puede servir de base a previsiones que justifiquen un nivel superior permanentes de los precios del metal, además de que la demanda local no mejora en los Estados Unidos y los consumidores extranjeros se muestran muy reservados.

Por otro lado, se deduce de la Monda de Rio Tinto que el convenio entre los principales productores de América se extiende también a Europa, siendo de lamentar que esto sea cuando se trata de preparativos de las grandes filiales religiosas, de las bodegas, fábricas, etc.

En estos casos, los trámites duren varias semanas; algo así como lo que sucede en ciertas ocasiones en las cosechas europeas.

Por otro lado, se deduce de la Monda de Rio Tinto que el convenio entre los principales productores de América se extiende también a Europa, siendo de lamentar que esto sea cuando se trata de preparativos de las grandes filiales religiosas, de las bodegas, fábricas, etc., y así se repite el dinero necesario.

La mujer no es la eterna prisionera que pudiera creerse, pues suele recibir invitaciones para ir fuera de casa a comer, beber y distraerse con sus otros vestidos con sus mejores galas.

Ordinariamente celebra los viernes para hacer su visita al cementerio, y aprovecha la ocasión para tomar el té y el café y dar alegría a sus ojos, viendo las gentes y las cosas de la ciudad. El baño le proporciona también motivo para salir de casa.

De todos modos, en los negocios de los Estados Unidos no se observan signos de mejoría manifiesta; de modo que separaremos las estadísticas y es parecer también que el convenio seguirá redondeando sobre sus efectos.

El merozgo del estadio ha experimentado en Londres grandes variaciones durante la semana, recibiendo el fin de su fuerza. Los estrechos han vendido grandes cantidades y los consumidores están bien cubiertos.

Los provisionamientos del mes de Octubre son muy reducidos y las estadísticas prometen indicar una disminución de importancia en los stocks.

Las excelentes condiciones del mercado de plomo de Londres, de que ya venían dando cuenta, han sido confirmadas esta semana por la importante demanda de los consulados, tanto ingleses como del Continente, y por la nueva mejoría de los precios a pesar de las buenas ofertas de los especuladores.

Las llegadas de plomo a Londres han sido más importantes que hace mucho tiempo, pero a pesar de todo fueron rápidamente absorbidas y el mayor empleo directamente, continuando muy sollicitadas las entregas próximas.

En el mercado de zinc de Londres, los productores han respondido a la gran demanda de los consumidores, pero las cantidades vendidas fueron más importantes que los tenedores de la misma elevaron nuevamente sus precios.

Se han registrado activas transacciones para entregas en el próximo año en Inglaterra.

La situación del mercado de la hojalata no ha sufrido modificación en Inglaterra, pues la firmeza es notable, continuando buena y activa la demanda del Continente.

La firmeza creciente del mercado chino ha sido la nota característica del mercado de la plata. También se ha mantenido el alza en las Indias por las repetidas órdenes de la clientela china, así como por la expansión del comercio y de la industria del país.

## TEATRO ROMEA

El cartel de ayer ofreció dos notas valientes que apuntan.

A primera hora la función infantil con el estreno de «Ganarse el pan», dedicado poema infantil de Benavente.

Y en la función ordinaria el juguete «El Pavele», muy divertido, con chistes de buena calidad y escenas de seguro efecto cómico.

Por la tarde hubo mucha concurrencia de niños, contando con la que proporcionaron los que acudieron gratis de las escuelas y Asilos.

Mañana «El rey».

Y el domingo «El centenario», «El nido ejido» y «Sullivan».

## PARA LAS DAMAS

### LA MUJER MARROQUI

Las marroquinas gustan de hacer fiestas aprovechando la rara ocasión para reunirse, tomar el té y comer dulces tan indigestos como vanidades, oyendo de peso cuentos que les regocijan y que a nosotras nos hacen muy poco gracia.

En esas reuniones reina bulliciosa alegría, se oyen fantásticos relatos y se cuentan deliciosas noticias. Otras veces los contadores excedentes para dar lugar a la indiferencia.

Carecen de competencia para hablar de la música musicalizada con el respeto que exige, y todo lo que yo pude afirmar por mi cuenta es que es enteramente imposible en lo que han hecho desde hace 2.000 pesetas.

El autor habla en prisión, diciendo que la Corporación obtendrá unas 40.000 pesetas de economía.

Y en cuanto al aumento de las escuelas, para que haya el número que determina la ley, se hará cuando el presupuesto municipal lo permita.

Una denuncia

El concejal señor Soler denuncia que la mujer a subvencionada de Nondurman, ha abandonado su cargo porque el Ayuntamiento no le paga.

Y el consejo contesta que está con dos meses de licencia, sin sueldo.

El cuartel

El alcalde pide al Ayuntamiento que realice solicitar del Gobierno el envío de una sociedad militar que inspeccione y dirija sobre las obras del cuartel, refiriendo la buena situación en que se encuentra el actual ministerio de la Guerra, creyendo por ello que pronto acordará lo que solicita.

Al señalar Díez Vicente la parece muy bien la propuesta hecha, pues en su defecto que cuando antes cuenta Murcia con las mejoras que tanto beneficio le ha de reportar, al mismo tipo que el dinero que hoy se destina a dicha obra podrá aplicarse al pago de impuestos, alquileres de escuelas y otras atenciones.

Se acuerda de conformidad y se levanta la sesión.

El elegido pone, á su vez, en venta las plazas de azúcar, mazapán, etc., y así se repone el dinero necesario.

La mujer no es la eterna prisionera que pudiera creerse, pues suele recibir invitaciones para ir fuera de casa a comer, beber y distraerse con sus otros vestidos con sus mejores galas.

Ordinariamente celebra los viernes para hacer su visita al cementerio, y aprovecha la ocasión para tomar el té y el café y dar alegría a sus ojos, viendo las gentes y las cosas de la ciudad. El baño le proporciona también motivo para salir de casa.

De Madrid Oviedo, donde ha trabajado con éxito extraordinario durante las fiestas, ha regresado la compañía lorquina de Variedades, presidente del «Petit Kurzai» de San Cristóbal.

Damos la enhorabuena á los artistas y los empresarios, así como á los profesionales señores López de Tejuelo y Sanz.

La celebración de la misa en la capilla del nuevo cementerio de San Clemente, ha llevado una concurrencia numerosa en el presente año al segundo recinto. Lunes, coronas y flores, tribunas de resucitado, han adornado sepulcros, panteones y capillas.

El orden ha sido completo, sin que durante el día ni la noche se haya tenido que molestar la policía dentro ni fuera de la población por hechos desagradables.

El marroquí tiene el mayor desprecio por la intelectualidad de la mujer, quizás porque no busca en ella el conocimiento ni el conocimiento de las horas diarias; solo la ve en las horas de la comisaría y del reposo.

Fue de ese tiempo el marroquí viviendo de él; nunca sostiene con ella largas conversaciones, ni se hacen proyectos entre los dos.

De aquí que la mujer marroquí carezca de ideal y casi carezca de alma, falta que en nada altera el encanto del grupo y de la sonrisa, pues su espíritu atiende solo á los caprichos extraños, las slegivas locas y las horas desagradables.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido este mañana el señor D. Francisco Carrasco Sanchez, padre de don Joaquín, D. Francisco y D. José María.

Con un acompañamiento tan numeroso como escogido se ha verificado esta tarde á las cuatro, el sepelio del difunto.

Dios haya escogido en su seno el alma del difunto, á cuya desdicha familia enviamos nuestro sentido pésame.

Se dice que el próximo domingo se celebrará en este circo teatral una

bravas no vibran en el mismo sentido.

¿Evolucionará el marroquí? Tal vez si las condiciones de su vida y de su hogar evolucionan.

Todo evolución, excepto el tiempo, esa grandeza irredimible, como la llama el noble Gustavo Labón.

Dotor E.

## AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 4)

La ha presidido el alcalde propietario don Diego García Avilés, y han asistido los concejales señores Díez, Blanco, Díez, Soler, Jara, Fontes Maury, Valero, Babry, Soler Salazar y Ortiz.

Despacho ordinario

Se aprueban varias cuentas de mataderos para el cuartel, importantes 550 pesetas.

Se acuerda el establecimiento de una parada de sombrillas con cargo a los fondos municipales.

Se aprueba la liquidación del servicio de expedición de cédulas personales hacida por el arrendatario señor López Ortega.

It. la división actual del censo de elecciones, pero puesto que el número de electores alcanza al reglamento, que se solicita el derecho de elegir cuatro diputados por esta circunscripción, en vez de tres que ahora designa.

Esta proposición se elevará al ministerio de la Gobernación.

Las escuelas de Murcia

El alcalde hace una importante moción pidiendo que se rebaje la categoría de algunas escuelas del término de Murcia; pues las de los pueblos rurales las han equipado con las de la capital, elevando el subsidio hasta 2.000 pesetas.

El autor habla en prisión, diciendo que la Corporación obtendrá unas 40.000 pesetas de economía.

Y en cuanto al aumento de las escuelas, para que haya el número que determina la ley, se hará cuando el presupuesto municipal lo permita.

Una denuncia

El concejal señor Soler denuncia que la mujer a subvencionada de Nondurman, ha abandonado su cargo porque el Ayuntamiento no le paga.

Y el consejo contesta que está con dos meses de licencia, sin sueldo.

El cuartel

El alcalde pide al Ayuntamiento que realice solicitar del Gobierno el envío de una sociedad militar que inspeccione y dirija sobre las obras del cuartel, refiriendo la buena situación en que se encuentra el actual ministerio de la Guerra, creyendo por ello que pronto acordará lo que solicita.

Aprovechamiento de agua

La División hidráulica del Segura ha remitido al Gobierno civil, con su informe, el expediente instruido á instancia de D. Diego Fontes, sobre alumbrado público de aguas subterráneas en la rambla del Puerto, término de esta capital.

Licencias expedidas

Durante el pasado mes se han expedido 76 licencias de armas y caña.

—Giles

La autoridad militar de Madrid llama al soldado Antonio Martínez Martínez, vecino del camino de Alcantarilla.

Pabellón Lumière

El debut de Caricospol, artista electrocómico y ventriloquio, significa un acontecimiento en este Pabellón Lumière, en unión de Emma Astris, adivinadora de gran efecto, quienes han sido muy aplaudidos en cuantas partes han representado.

—Aprovechamiento de agua

La División hidráulica del Segura ha remitido al Gobierno civil, con su informe, el expediente instruido á instancia de D. Diego Fontes, sobre alumbrado público de aguas subterráneas en la rambla del Puerto, término de esta capital.

—Licitaciones expedidas

Durante el pasado mes se han expedido 76 licencias de armas y caña.

—Teresa en Yebra

El próximo día 6 se celebrará una buena corrida de toros en Yebra, para la que se ha solicitado el oportuno permiso del gobernador civil.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

—Hasta

La guardia civil del Cabezo de Torres ha puesto á disposición del Juzgado de San Juan á Antonio Espín Pérez, por hurtos de 135 pesetas á Francisco Hernández Martínez.

Ha recuperado 82 pesetas.

—Bromas

El Foro han rendido Francisco López Palazón, de 21 años de edad, y Teresa Herrero, su madre y dos hermanas.

La bronca fué superior, pero afortunadamente sin consecuencias.

El Juzgado municipal solucionará la situación.

—Viejorcas

Ha regresado de Alhama la señora víuda de Cano, acompañada de su hijo D. Nicolás.

—Teatro-Circo

De verdadera novedad prueba calificarse la exhibición en este Teatro Circo de las peleas de gran acción.

—Los sucesos de Portugal

que desde la tarde de ayer se representarán, combinando el espectáculo con el notable taumaturgo Mr. Luna, conocido ya del público murciano.

Ura real la preferencia y diez cintas.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El accidente ocurrido al joven secretario de la Audiencia, por la avería sufrida por la galería de D. Ezequiel Revenga, no ha tenido, afortunadamente

desgracias que se creyó en un principio.

Cuando regresaba el carrusel de la estación se desbocaron los caballos espartados en el fletado del Rollo, no porque intencionadamente fueran cortadas las bridas por una mano criminal, como se dijo en el primer momento.

El cochero saltó á tierra, sin daño alguno; lo mismo hizo el secretario de la Audiencia, con menos fortuna, puesto que sufrió lesiones en la cabeza y las piernas, aunque, como antas decimos, leves.

# La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un <sup>excelente</sup> remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vémitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el pico de las encías, haciendo resarcir la boca; suprime la fiebre (estentura); combate los ataques de alertería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este efecto medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. Para su administración se incluye una Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir el sello y rúbrica en las etiquetas y gurgantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## ¿Puede este hombre leer vuestras vidas?

El rico, el pobre, el poderoso y el humilde, consultan su opinión en negocios, casamientos, amistades, enemistades, mudanzas, especulaciones, asuntos amorosos, viajes, y en todos los trances de la vida.

MUCHAS PERSONAS ATESTIGUAN QUE LES HA REVELADO SUS VIDAS CON ASOMBROSA EXACTITUD

Estudios de la vida de cualquier persona, se enviarán gratis, como prueba, por un poco de tiempo, a todos los lectores de este periódico.



¿Se habrá descubierto al cabo el velo del misterio que envolvía desde hace tiempo á las ciencias antiguas? ¿Es posible que haya llegado á perfeccionarse un sistema que revela con razonable exactitud el carácter y la disposición del individuo, y de tal modo traza la conducta de su vida, que puede servirle para apartarse del error y aprovecharse de las oportunidades que le sean propicias?

Roxroy, el hombre que por veinte años ha explorado el misterio de las ciencias ocultas, haciendo un estudio científico de los varios métodos de leer la vida de las personas, parece haber alcanzado una altura superior á la de sus predecesores, en la escala de la fama. De todas partes del mundo llegan en su bufete las cartas de los que le participan los beneficios y provechos que han derivado de sus consejos. Muchos de los que le patronizan, miranle como un hombre dotado de algún extraño y misterioso poder, si bien el modestamente asegura que sus aciertos obedecen únicamente á un claro conocimiento de las leyes naturales.

Personalmente, es hombre de tiernos sentimientos por la humanidad, y su aspecto y su palabra impresionan desde el primer momento por la sinceridad del convencimiento de sus obras. La enorme pila de cartas de gratitud, de personas que han recibido sus estudios, es una prueba convincente más, entre otras que acreditan su mucha sabiduría. Aun los mismos astrólogos, y quirománticos, reconocen que su sistema supera á todo otro hasta hoy introducido.

La Baronesa de Blanquet dice en una carta al Prof. Roxroy: «Le agradezco su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente de una exactitud extraordinaria. Ya había consultado antes á otros astrólogos, pero nunca como hasta ahora me han contestado con tanta verdad, ni me han dejado tan completamente satisfecha. Con el más sincero agrado le recomendaré á mis amigos y conocidos, por creer seguramente que hará una buena obra dando á conocer su ciencia maravillosa».

Si el lector desea aprovecharse de la generosa oferta del Profesor Roxroy, y obtener un estudio gratis de su vida, envíe la fecha, mes y año de su nacimiento, manifestando sexo y estado, y al propio tiempo copia de puño y letra del interesado, de las siguientes líneas:

Sé que posees un gran poder  
Para leer todas las vidas

Y yo desearía saber

Qué me aconsejarías

Escribir con claridad, y no deje el comunicante de enviar su nombre verdadero, su dirección y fecha de nacimiento, con toda exactitud.

Díjase las cartas, franqueadas con un sello de 25 céntimos, á ROXROY, Dept. 1245 N.º 177A, Kensington High Street, Londres, W., Inglaterra. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, para cubrir el franquicio, trabajo manual etc. No se incluyan monedas en las cartas.

**GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO**  
a cargo de

**ANTONIO ROS CLARES**

CALLE DE LA FRENERIA, 38

entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza y Valencia, Barcelona y Madrid.

Debágches para entregar los encargos. En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenería, 38. En Cartagena: Droguería de Briones, Buque, 24. SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regrese en el correo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace á todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15-MADRID

Pídase reglamentos.

**INGENIEROS AGRONOMOS**

— Academia preparatoria —

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial